

# Potravinová krize bude největší krizí 21. století!

 [infokurýr.cz/n/2023/04/07/potravinova-krize-bude-nejvetsi-krizi-21-stoleti](https://infokurýr.cz/n/2023/04/07/potravinova-krize-bude-nejvetsi-krizi-21-stoleti)

kurýr

7. dubna 2023



**Potravinová krize bude největší krizí 21. století. Zvedne ceny potravin a rozšíří hlad a chudobu. Růst cen potravin povede k inflaci a vyvolá další krize ve světě. To se nedotkne pouze rozvojových zemí, ale také průmyslových zemí. Podle Světového potravinového programu OSN (WFP) bude muset letos více než 73 milionů lidí v 78 zemích, kteří jsou závislí na potravinové pomoci, počítat se sníženými přídělky.**

Vysoké ceny vyvolaly protesty za potraviny po celém světě, včetně Mexika, Indie, Senegalu, Londýna, Mauretánie a dalších částí Afriky. Na protest proti potravinové krizi letos vypukly potravinové nepokoje v Indii, Mexiku, Haiti, na Filipínách, v Etiopii, Indonésii a Jemenu. Tato krize pravděpodobně nejvíce zasáhne africké země, které jsou domovem mnoha nejchudších zemí světa. Nedostatek jídla jako základní lidská potřeba povede k nepokojům a sebevraždám a miliony lidí na něj mohou zemřít.

Téměř všechny regiony světa letos zažívají drastickou inflaci způsobenou potravinami. Maloobchodní ceny vzrostly o 18 % v Číně, o 17 % na Srí Lance a o 10 % nebo více v Latinské Americe a Rusku.

Dne 3. května 2008 cyklon zdevastoval myanmarskou nížku položenou deltu Irrawaddy a podle OSN zanechal více než 1 milion lidí bez domova. Jen v okrese Labutta v deltě zemřelo odhadem 80 000 lidí. Podle Organizace pro výživu a zemědělství se očekává, že Myanmar letos vyveze 600 000 tun rýže, včetně Srí Lanky a Bangladéše. Cyklon zaplavil 5000 kilometrů čtverečních zemědělské půdy. Cyklon Nargis zasáhl hlavní oblast země, kde se pěstuje rýže, a zhoršil potravinovou krizi, která vyvolala nepokoje od Haiti po Egypt.

### **Jak k tomu dojde**

Rostoucí ceny ropy, globální oteplování, biopaliva a exploze světové populace jsou příčinami této potravinové krize. Hlavní příčinou jsou rostoucí ceny ropy, které poprvé dosáhly 123 dolarů za barel. Cena ropy prodražuje dopravu a tím i jídlo. Ceny ropy letos zvýšily náklady na dovoz potravin.

Světová banka předpovídá, že globální poptávka po potravinách se do roku 2030 zdvojnásobí. Částečně je to způsobeno tím, že světová populace vzroste do roku 2050 o tři miliardy lidí. Poptávka po potravinách se také zvýší díky nové prosperitě v Indii a Číně.

Globální oteplování ovlivní produkci potravin v mnoha zemích. Může vést ke klimatické nestabilitě, která negativně ovlivňuje sklizeň.

Ceny potravin jsou ovlivněny rostoucí poptávkou po biopalivech. Biopaliva vyrobená z potravinářských plodin, jako je kukuřice, cukrová třtina a palmový olej, mají za cíl snížit závislost světa na benzínu. Ale když je ropa drahá, lze tyto alternativní zdroje energie prodávat také za vyšší cenu. V loňském roce byla čtvrtina americké kukuřice zpracována na etanol, který se používá jako palivo

pro vozidla. USA dodávají více než 60 % světového exportu kukuřice. Podle Světové banky se tím zásobování zemí dostává pod tlak.

Globální zásoby potravin jsou na nejnižší úrovni za 35 let. Poptávka roste mnohem rychleji než nabídka.

### **Jak problém vyřešit?**

Krátkodobě je zapotřebí masivní pomoc od vlád a mezinárodních organizací, zejména z bohatých zemí. Z dlouhodobého hlediska by měly existovat pobídky ke zvýšení produkce potravin. Relativní cenové výkyvy jsou nevyhnutelnou součástí efektivní ekonomiky. To je znepokojující, když jsou někteří lidé tak chudí, že se pro ně malé zvýšení cen stává otázkou života a smrti.

Dvěma hlavními důvody krize jsou cena ropy a globální oteplování. Růst cen ropy je způsoben především geopolitickými riziky, nikoli nabídkou a poptávkou. Politické podmínky ovlivňují produkci ropy v Iráku, Nigérii, Venezuele a Íránu. Irák se stále snaží vzpamatovat z desetiletí trvající války. Nigerijská produkce je ovlivněna útoky a sabotážemi. Venezuelská těžba ropy se od prosince 2002, kdy politické nepokoje zastavily venezuelskou těžbu, nikdy plně nezotavila. Klíčem je přinést mír do této země.

Globální oteplování vytvořilo nestabilní klima, které může zničit pole s obilím. V dnešní době se hodně mluví o globálním oteplování. Každý den si stále více lidí uvědomuje, že globální oteplování ohrožuje svět. V krátkodobém horizontu doufá, že výzkumníci mohou zlepšit kultivační techniky v boji proti globálnímu hladu. Vědci z celého světa, jako je International Rice Research Institute na Filipínách, studují, jak zlepšit plodiny, které jsou odolnější vůči škůdcům a plevelům, jsou výživnější a poskytují vyšší výnosy.

### **ZDROJ**

---

**PRO**

PRÁVO RESPEKT ODBORNOST

# celonárodní setkání

přijďte podpořit

# ČESKO PROTI BÍDĚ



**16. 4. 2023 / 14.00 HOD.  
VÁCLAVSKÉ NÁMĚSTÍ**

*vystupující*

**JINDŘICH RAJCHL** - předseda PRO / **JANA ZWYRTER HAMPLOVÁ** - senátorka  
**VÍDLÁK** - bloger / a mnozí další